情系黑土地 致富"领头羊"

城市晚报白城讯"我们党有这么好的惠民政策,有这么多的扶贫干部想着贫困群众,无私地帮助大家,只要我们跟着党走,跟着党干,大家一定能早日脱贫,过 上幸福的生活……"在洮北区到保镇 2018 年度"志智双扶"系列评选表彰大会上,创业模范家庭代表王文仁的发言引起了现场群众的热烈掌声。 在到保镇高平村,一提起王文仁,无人不竖起大拇指。他既是高平村优秀共产党员,也是该村致富能手和致富领路人

王文仁,今年62岁,白城市瑞圃农林牧专业合作社总经理。已过花甲之年,本该颐养天年,但王文仁致富不忘乡亲,始终牢记党员义务,一直把"一人富不算 富,大家富才叫富"作为座右铭牢记心中。

转变观念,大胆创新致富模式

王文仁原是高平村的一名水稻种植大 户,有了一定积蓄的他,不甘于现状,想再 干一番事业。随着城市基础设施建设对花 木的需求上升,王文仁敏锐地意识到,搞苗 木培育应该大有可为。经过多次到外地学 习考察,他最终选择要发展这个产业。 2004年,恰巧高平村有一块荒地要对外发 包,区、镇两级政府鼓励村民利用荒地搞林 业开发,王文仁便把它承包下来。

初次涉足一个新行业, 所面临的困难 很多。"种水稻有现成的技术,旱涝保收,何 苦干这个投资大、见效慢、况且又不懂这一 门技术的产业呢?"当初家人和朋友纷纷劝 王文仁放弃这个想法。

王文仁耐心地做家里人的思想工作, 最终获得了家人的理解和支持。为了掌握 苗木的种植技术,王文仁到处求师拜友,虚 心向农科专家、农业技术员和果业大户请 教,聘请白城林科院专家上门指导,又从书 店买来了苗木培育等方面的书籍,刻苦的 学习使王文仁很快从一个"门外汉"逐渐成 他代表合作社与高平村、车力村签订了帮 真情付出,热心公益事业 为种植能手,王文仁还考取了高级园艺师, 获得了吉林省林农乡土专家的光荣称号。

基地的苗木培育品种由杨树苗一个品 种陆续发展到现在的松树苗、丁香、中草 药、花卉等80多个品种,培育基地面积也 由几亩扩展到现在的近千亩,被评为白城 市苗木培育示范基地,发展成为吉林省面 积最大、品种最多的基地之一,2017年综 合收入已达 160 万元。

致富带富,引领群众脱贫攻坚

2010年,王文仁为顺应市场的要求,注 册资金 280 万元和 10 户农民一起成立了 白城市瑞圃农林牧专业合作社。在他的带领 下,人社农民每年多收入1.5万元左右。

合作社在当地长期雇工50多人,为打 工农民支付年工资总计60多万元,有效解 决了当地部分农村剩余劳动力就业问题。

脱贫攻坚战役打响后, 王文仁积极响 应觉的号召,主动加入到脱贫攻坚工作中。 扶协议,并和贫困户签订帮扶合同。合作社 增加了东北黑猪养殖项目,区、镇两级党委 政府也为该项目分别注入扶贫资金 40 万 元和帮扶资金 12 万元。

王文仁把自己积累的养殖技术和经 通过举办专题技术讲座和编发小册 子等方式, 无偿传授给周边村民和前来 参观学习的外地群众,并从经济、社会效 益等方面与养殖户算明白账,鼓励他们 实行科学饲养、规范管理,加快良种改造 步伐。对有养殖愿望的无资金户、特困 户,他还免费提供仔猪和养殖技术,帮助 他们脱贫致富。

目前,该合作社存栏东北长白黑猪、巴 马香猪共计 1000 余头,该项目带动高平、 车力两个村贫困户 143 户 242 人。2016 年 底,在没有注入扶贫资金的情况下,合作社 为两村贫困户分红约10.5万元,人均720 元;2017年底,为贫困户分红约6.5万元, 人均 240 元,扶贫资金收益率也达到了

随着事业的快速稳健发展, 王文仁对 家乡的感恩之情与日俱增。

每逢春节来临之际, 王文仁总要组织合 作社社员带上新年礼物去走访慰问到保镇敬 老院的老人。王文仁常说,人在世上,就是要 做点实实在在的事,为社会做点有益的事,在 关心帮助别人的同时,自己也体会到了快乐。

在儿童节、教师节,王文仁也会到当地学 校看望孩子和教师,为他们赠送学习和生活用 品,并多次为当地学校捐献各类花卉、树苗等。 几年来,王文仁捐赠的钱物合计约10多万元。

几度风雨, 几度春秋。经过多年的磨 练,王文仁从一个普通的农民,成长为苗木 种植的引路者,成长为群众致富的带头人, 为当地经济社会发展作出了贡献。他先后 荣获"吉林省林木种苗管理先进工作者" "洮北区十大乡土专家""洮北区劳动模范" '白城市创先争优活动优秀共产党员""感 动洮北·发展之星"年度人物等荣誉称号。

/ 孙文涛 报道

白城经开区西郊街道办事处 全力推动农村生活垃圾长效治理

城市晚报白城讯 近日,记者在白 城经济开发区西郊街道办事处代家村 看到,往日垃圾乱堆乱扔的现象不见 了,村路两侧每隔 100 米左右就有一 混凝土垃圾箱,不时有村民前来倾倒垃 圾,穿着灰色大褂的保洁员随时清理散 落的垃圾。

该办事处工作人员告诉记者,年初 以来,他们以实现农村生活垃圾长效管 理为目标,积极探索市场化运作,实施

形式,确定由白城市嘉鑫物业公司为辖 区内 14 个行政村的 42 个自然屯提供 垃圾清运服务。物业公司雇用附近村民 为保洁员,做到日保洁、日清运。街、村 两级干部由原先的垃圾清运工作执行 者变为环境卫生监督者。办事处成立环 境卫生管理工作小组,不定期入村检 查,做到问题早发现、早解决。各村、屯 成立环境卫生监督小组,实时监督,发 组反馈意见,并作为物业公司服务管理 年终验收依据。

他们还以提高群众保护环境、爱护家 园的责任意识为重点,加大宣传力度。利 用微信平台公众号、各村党建微信群、村 屯广播等载体宣传环境卫生常识,累计推 送各类环境卫生信息500多次。8月份,利 用一周的时间,租用 LED 宣传车入村入 屯大力宣传, 引导群众全面提升自我约

束、自我管理意识。利用墙面彩绘、悬挂横 幅、发放宣传单等形式广泛宣传,引导村 民树立主人翁意识,养成良好的卫生行为 习惯,着力培养文明健康、保护环境的良 好习惯。

目前,该办事处辖区内农村生活垃圾 "户集、村收、物业转运、办事处集中处理" 的四级联动管理机制已经完善,赢得百姓

/ 国明明 记者 李政孚 报道

小村庄大变样儿

镇赉县镇赉镇架其村脱贫纪实

城市晚报白城讯 "你在南方看着雪, 我在北方过着春。

前一阶段持续低温,就连温暖的江浙 沪地区也下起了厚厚的白雪。然而在更加 寒冷的北国,在镇赉县,却有着这么一群 人,在冰天雪地里,过着春天般温暖的日 他们就是镇赉镇架其村的贫困村民。

从镇赉县城出发,驱车向南行驶9公 里,城郊外,一片整洁的小村映入眼帘,在 冬日温情的阳光下, 这里显得格外安详静

在60多岁的村民战青田家,金灿灿的 谷子在宽敞大气的砖瓦房旁堆起了一座 "小金山"。说起这几年日子的变化,坐在热 炕头上的战青田难掩内心的喜悦, 真挚的 笑容瞬间擦光了脸上岁月的痕迹, 留下满 满的幸福。

"脱贫攻坚,村里带我们发展庭院 经济,今年我种植了谷子,一共收了 1000 多斤,一点化肥都没上,纯绿色食 品。我以6块钱一斤的价格卖到市场, 收入6千多块钱。"老战越说越兴奋, 话语铿锵。

"前些日子,我还卖了120只大鹅,纯 收入8千多块钱。在村头的合作社打工, 个月还能挣2千块钱。感谢党的好政策,扶 贫扶到了点子上,像我这样一把年纪了,也 有能力脱贫致富,以前真是想都不敢想。

经济算盘打一打,老战一年的收入达 到 4 万多元,而他只是架其村 236 户村民 中的一分子。

以前,架其村农业种植品种单一,以种 植玉米为主,小种植、小养殖没有形成规模 产业,部分村民收入低,日子一直过得不算 富裕。自脱贫攻坚开展以来,架其村为加快 扶贫产业开发步伐,大力培育特色扶贫产 业,将扶贫开发与发展现代农业紧密结合, 通过发展庭院经济、规模化现代生态农业, 实现高标准精准脱贫。

架其村紧邻公路,过往车辆较多,驻村 工作队与镇村两级研究后, 决定将发展果 蔬采摘游作为这个村的增收途径,并探索 性地提出"合作社+棚膜经济+贫困户" 的产业扶贫发展新模式。通过建一个扶贫 产业园,拉动一批贫困人口脱贫,形成一条 产业带,带动村民脱贫致富。

2017年,架其村依托涉农整合资金, 成立了丰宇扶贫种植合作社,建起10栋 高标准温室大棚,种植小柿子、草莓、小白 菜、生菜等果蔬产品,当年即带动 492 户 贫困户、1027名贫困人口增收,帮扶30名 贫困村民就业。

村民们的腰包鼓了,日子也美了,用村 党组织书记吕凤波的话来说:"我们村的小 伙儿对象都好找了。

没错, 架其村就是有这样的底气, 人们勤劳致富、村屯环境整洁、村风民风淳

据了解,为了如期脱贫摘帽,今年4月 20日,镇赉县吹响脱贫摘帽 "653" 百日会 战冲锋号,全县近万名党员干部奔赴脱贫 攻坚百日会战主战场,向贫困发起总攻。架 其村的包保干部、村民每天出动不少于50

人,累计扒倒土墙 12500 延长米,清理垃 圾 1200 多车,清理柴草垛 120 个,修建围 栏 7000 延长米,累计栽植景观树和果树

如今,架其村村屯道路全部实现硬化, 家家户户吃上了放心水, 乡亲们房前屋后 都种上了绿植花卉, 文明村规铭记于心。 2017年成功创建全国文明村,在开展"志 智双扶"助力脱贫攻坚过程中,积极营造文 化氨用,利用主要街道路灯杆宣传核心价 值观。紧紧抓住村风、民风建设这条主线, 积极培育村民良好道德品质。从家庭室内 外卫生,到庭院绿化美化;从单一的提高村 民生活居住环境,到全村整体环境提升;从 传统的粗放生产经营模式,到生态效益农 业,架其村得到了整体提升。在全村深入开 展"架其好人""美丽庭院、干净人家、幸福 人家"等评比活动中,评选出了"架其好人" 12人,美丽庭院、干净人家、幸福人家各 10 户标兵。

/付斌报道